

УДК 94(47).084

С.Г. Кухно (1 курс, каф. информатики), А.Ф. Жуков, д.и.н., проф.

ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ТЕРРОР В РОССИЙСКОМ РЕВОЛЮЦИОННОМ ДВИЖЕНИИ

Тема терроризма была длительное время запрещенной для советских историков. Вплоть до последнего времени не существовало ни одной работы, специально посвященной феномену терроризма в России, несмотря на то, что значение его в истории нашей страны огромно.

Большинство авторов, исследующих в настоящее время этот феномен, сходятся на том, что дать четкое и исчерпывающее определение терроризму чрезвычайно сложно. Считается, что единого определения сущности “террора” пока нет. Но очевидно, что неотъемлемыми чертами терроризма являются угроза жизни и безопасности людей и политическая мотивировка применения насильственных действий. В качестве синонима понятия “терроризм” в литературе используется словосочетание “индивидуальный террор”.

Говоря о терроризме в России нужно найти такое определение, которое наиболее адекватно отражает российскую ситуацию второй половины девятнадцатого – начала двадцатого веков.

В первом издании словаря Брокгауза и Эфрона были помещены статьи лишь о якобинском терроре эпохи Великой французской революции и о белом терроре роялистов в 1815 – 1816 годах. Во втором дополнительном томе этого же словаря, вышедшем в 1907 году, появилась статья “Террор в России”, в котором террор был назван “системой борьбы против правительства, состоявшей в организации убийства отдельных высокопоставленных лиц, а также шпионов, и в вооруженной защите против обысков и арестов”. В статье говорилось также о возобновлении террора в начале двадцатого века, упоминался террор партии социалистов – революционеров, а также черносотенный террор.

Возникновение революционного терроризма современники событий относили к рубежу 70 – 80-х годов девятнадцатого века, отметив его как явление новое и не имеющее аналогов. В это время террор становится системой действий революционных организаций в нескольких странах, найдя свое воплощение в борьбе Народной воли.

Превращение терроризма в систему было бы невозможно ранее по чисто техническим обстоятельствам. Возникновению терроризма нового типа способствовал технический прогресс – изобретение динамита, а также развитие средств массовой информации и способов передачи информации, в частности, телеграфа.

Хотя возникновение терроризма в России не было чем-то уникальным в Европе тех лет, генезис террористических идей в российском освободительном движении носил достаточно самобытный характер, а размах, организация и успех террористической борьбы русских революционеров сделали их образцом для террористов во многих странах. Так в Индии в начале века терроризм называли “русским способом”.

Бывший народоволец и почетный академик АН СССР Н.А. Морозов в революционной журналистике 1870-х годов наиболее последовательно отстаивал возведение политических убийств в систему. “Мы признаем политическое убийство за одно из главных средств борьбы с деспотизмом” - писал Морозов. Террористическая революция, по его утверждению, представляет собой самую справедливую форму борьбы. Он предсказал, что терроризм станет традиционным, равно как и возникновение в России целого ряда самостоятельных террористических обществ.

В значительной степени революционное движение в России пошло по предсказанному им пути. Особенно ярко это проявилось в деятельности партии социалистов-революционеров, которая применяла индивидуальный террор в течение многих лет. Жертва-

ми террора стали председатель совета министров П.А. Столыпин, великий князь Сергей Александрович, министр внутренних дел В. К. Плеве и др. Тактику индивидуального террора широко применяли анархисты.

Изучение применения индивидуального террора в российском революционном движении должно помочь понять его сущность, выработать действенные меры борьбы против современного терроризма.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Будницкий О.В. Терроризм в российском освободительном движении: идеология, этика, психология. М., 2000.
2. Твардовская В.А. Н.А. Морозов в русском освободительном движении. М., 1983.